

阅读下列材料，回答问题。

材料一 “上古穴居而野处，后世圣人易之以宫室，上栋下宇，以待风雨。”

——《周易》

材料二 “劳身焦思，居外十三年，过家门不敢入”。

——《史记》

请回答：

- (1) 据材料一，并结合所学知识，原始社会时期什么人开始造房屋定居？
- (2) 他们建造的房屋类型是一样的吗？如果不一样，各是什么类型的建筑？
- (3) 据材料二，并结合所学知识，请写出与这句话相关的远古传说。
- (4) 这句话反映了什么精神。在当今你认为应该如何弘扬这种精神。

可沿着虚线剪开

## 参考答案与解析

**答案：** 原始社会时期，人类中的部落首领或有经验的长者开始造房屋定居。, 他们建造的房屋类型并不一样，早期的房屋多为简陋的穴居或草屋，而随着社会的发展，逐渐出现了用木材、石材等材料建造的宫室等较为坚固的建筑。, 材料二反映的是屈原的故事。屈原是中国古代著名的诗人和政治家，他长期在外流亡，心系国家却无法为国效力。

‘过家门不敢入’表达了他忠诚于国家、身心疲惫的精神。, 这句话反映了忠诚和自我牺牲的精神。我们在当今社会应弘扬这种精神，注重国家和集体的利益，勇于承担责任，为社会的发展做出贡献。

### 解析：

原始社会时期的房屋建设，逐渐从简单的洞穴和草屋转变为更为复杂的建筑，反映了人类的进步。屈原在‘过家门不敢入’这一情节中表现了他对国家的忠诚与自我牺牲的精神，这种精神对于当代人来说，依然具有积极的意义。

**考点总结：** 原始社会的居住方式与屈原的忠诚精神